

анатомии, занимался изучением антропологии осетин и кабардинцев. Тогда же он совершил командировки в Германию и Австро-Венгрию для изучения постановки анатомических и антропологических музеев. Учеником профессора Зоммера в Харькове был А.Н. Натипвили (Натиев; 1878-1959), защитивший в 1917 г. докторскую диссертацию на тему «К морфологии саесит и солон детей 1-го года жизни» и впоследствии ставший основоположником морфологии в Грузии, организатором и заведующим по день своей смерти кафедры анатомии Тбилисского медицинского института. Гражданская война на Украине заставила профессора Зоммера уехать в Ригу, где в 1919 г. он пытался организовать чтение лекций по анатомии для студентов, выбывших из различных вузов и оказавшихся в Латвии. В 1919-1928 г.г. он возглавлял кафедру анатомии в Тартуском университете. А.Г. Зоммер скончался в 1939 г. в Данциге (ныне Гданьск, Польша).

К ИСТОРИИ ПРЕПОДАВАНИЯ ДЕРМАТОВЕНЕРОЛОГИИ НА МЕДИЦИНСКОМ ФАКУЛЬТЕТЕ ИМПЕРАТОРСКОГО ХАРЬКОВСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

С. В. Ревенко

Научный руководитель – проф. К. К. Васильев

Кафедра социальной медицины

В истории преподавания кожных и венерических болезней в Императорском Харьковском университете (ИХУ; 1805 - 1917 гг.) можно выделить два периода. Первый – до создания кафедры кожных и венерических болезней, то есть до 1885 г., и второй – с 1885 г. В первый период преподавание было теоретическое, студентам демонстрировались атласы, восковые муляжи болезней кожи, а также случайно попавшие в терапевтические клиники больные с сыпями. Университетский устав 1884 г. предусматривал создание кафедры «систематического и клинического учения

о **накожных и сифилитических болезнях**». В следующем году первым профессором по дерматовенерологии в ИХУ становится Александр Яковлевич Бруев (1831 - 1899). Он был воспитанником Петербургской медико-хирургической академии (с 1881 г. Петербургская военно-медицинская академия; ПВМА), которую окончил в 1861 г. Там же в 1864 г. защитил диссертацию на степень доктора медицины и с 1872 г. состоял приват-доцентом по дерматологии. Проф. А. Я. Бруев возглавлял кафедру по 1897 г. Им был создан кабинет дерматологии и сифилиса как учебно-вспомогательное учреждение, организован амбулаторный прием больных, со стационарными больными студенты имели возможность знакомиться в отделении кожных и венерических болезней Харьковского военного госпиталя. В 1897 - 1911 гг. кафедрой заведовал проф. Иван Федорович Зеленев (1860 - 1918). Он так же был питомцем ПВМА, которую окончил в 1886 г. Ещё будучи студентом начал научные занятия в клинике кожных болезней у проф. А. Г. Полотебнова (1838 - 1907). Докторскую диссертацию - «К вопросу о сифилитической и ртутной хлоранемии» - выполнил в Киевском университете у проф. М. И. Стуковенкова (1842 - 1897), защитив её в 1892 г. И. Ф. Зеленев, состоя профессором в Харьковском университете, основал в 1900 г. «Харьковское дерматологическое общество», ставшее третьим в Российской империи и первым на Украине. С 1901 г. он редактор-издатель первого в Российском государстве специализированного журнала - «Русский журнал кожных и венерических болезней». Его научные работы посвящены широкому кругу проблем кожных и венерических болезней. (В 1911 г. временно лекции читал В. И. Зарубин). В 1911 - 1917 гг. кафедрой в ИХУ заведовал Иван Михайлович Тиммель (1871 - ?). В 1895 г. он окончил Казанский университет, там же в 1900 г. защитил докторскую диссертацию и с 1902 г. состоял приват-доцентом, читая курс гистологии кожи. Он занимался изучением волчанки. Таким образом, создание кафедры «систематического и клинического учения о **накожных и сифилитических болезнях**», явившееся важным этапом институ-

ционализации дерматологовенерологии, способствовало клиническому и более углубленному преподаванию кожных и венерических болезней, а также интенсификации научных исследований в этой области. Открытие кафедры стимулировало процесс дальнейшего институционального оформления дисциплины — организации специализированных журнала и общества.

БЛАГОТВОРИТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ СЕМЬИ ХАРИТОНЕНКО В ОБЛАСТИ МЕДИЦИНЫ

Л. Н. Евдокимчик

Дом-музей А. П. Чехова в Сумах

Среди имен, составляющих гордость и славу нашего Отечества, почетное место по праву занимает семья Харитоненко — известные сахарозаводчики, меценаты, общественные деятели, коллекционеры. В словаре Брокгауза и Эфрона основатель династии Иван Герасимович значится как благотворитель. Сын крестьянина с Нижняя Сыроватка Сумского уезда, он стал одним из самых богатых людей России. Всему, чего И. Г. Харитоненко достиг в жизни, он обязан прежде всего самому себе, своему уму, трудолюбию, моральной стойкости, огромной энергии. Здесь уместно вспомнить, из какой среды вышло большинство промышленников-благотворителей. Прежде всего это крестьянские, мещанские, купеческие семьи, семьи православные. Тысячелетиями российский народ с малых лет воспитывался на нравственных принципах православной веры, христианских заповедях, где центральное место занимали вопросы милосердия, человеколюбия, доброты. Россия училась и воспитывалась по заповедям Евангелия: остановить ненависть любовью, пресечь насилие молитвой, выразить доверие к врожденной доброте человека.

Однако вернемся к семье Харитоненко и остановимся на фактах, приведя только некоторые из них. И. Г. Харитоненко делал много пожертвований: на детский приют, духовное и реаль-